

АСТРАХАНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫѢ ВѢДОМОСТИ. (ГОДЪ ЧЕТВЕРТЫЙ).

Выходить еженедѣльно по воскресеньямъ. Годовая цѣна съ пересылкою и доставкою, равно и безъ пересылки и доставки 6 руб.

№ 33.

Подписка принимается въ редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей, при Астраханской Духовной Семинаріѣ, въ г. Астрахани.

13-ГО АВГУСТА 1878 ГОДА.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ВЫСШІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

ОПРЕДѢЛЕНИЕ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

Отъ 26-го мая—8-го іюля 1878 года, за № 67, о составленныхъ учителемъ херсонской прогимназіи Шиповымъ атласахъ и чертежахъ,—съ журналомъ Учебного Комитета.

По указу Его Императорского Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложенный господиномъ исправляющимъ должность синодального Оберъ-Прокурора журналъ Учебного Комитета, за № 126, о составленныхъ учителемъ херсонской прогимназіи Николаемъ Шиповымъ: 1) Географическомъ атласѣ по упрощенному способу черченія; 2) Географическомъ атласѣ европейскихъ государствъ и 3) Чертежахъ полушарій и пяти частей свѣта. На основаніи изложенного въ журналѣ отзыва Ученаго Комитета министерства народнаго просвѣщенія обѣ означеныхъ атласахъ и чертежахъ Учебный Комитетъ полагалъ-бы первый атласъ одобрить для употребленія въ мужскихъ духовныхъ и женскихъ епархіальныхъ училищахъ, въ качествѣ пособія при изученіи географіи, а второй атласъ и чертежи допустить къ приобрѣтенію въ библіотеки означеныхъ учебныхъ заведеній. Приказали: Заключеніе Учебного Комитета утвердить и сообщить о семъ правленіямъ мужскихъ духовныхъ и совѣтамъ епархіальныхъ женскихъ училищъ циркулярно

чрезъ „Церковный Вѣстникъ“, съ приложеніемъ копіи съ журнала Ученаго Комитета. (Церк. Вѣстн. № 28, 1878 г.).

Разныя Извѣстія.

Утверждены въ должностяхъ: благочиннаго 1 округа Астраханскаго уѣзда, священникъ Караптиної Михаило-Архангельской церкви Софонія *Богомоловъ*, члена благочинническаго совѣта того-же округа, священникъ Николай *Сластушенский* (26 іюля) и церковныхъ старостъ: къ Астраханской Гостино-Николаевской церкви Астраханскій купецъ Василій Ивановъ *Смирновъ* (18 іюля), къ Средне-Ахтубенской Покровской церкви Царевскаго уѣзда, крестьянинъ Петръ *Емельяновъ* (28 іюля) всѣ на первое трехлѣtie; къ Крестовоздвиженской церкви г. Астрахани Астраханскій мѣщанинъ Михаилъ *Гнусинъ*—на 4-е трехлѣtie (31 іюля), къ Каменноярской Николаевской церкви, Черноярскаго уѣзда, крестьянинъ Николай *Глаголевъ* и къ Мареинской Казанской церкви, Красноярскаго уѣзда, крестьянинъ Иванъ *Тюринъ*—оба на 1-е трехлѣtie (2 августа); предсѣдателя церковно-приходскаго попечительства Заплавинской Покровской церкви, Царевскаго уѣзда, крестьянинъ Алексѣй *Камышевъ* и членовъ онаго крестьяне: Михей *Трубачевъ*, Логинъ *Овечкинъ*, Феодоръ *Смирновъ* и Иванъ *Кобызевъ*—на трехлѣtie (28 іюля).

— **Перемѣщенъ**, согласно прошенію, настоятель Косикинской Донской церкви, Енотаевскаго уѣзда, священникъ Николай *Островидовъ* настоятелемъ къ Сокрутовской Вознесенской церкви, того-же уѣзда (31 іюля).

— **Исключенъ изъ списковъ** умершій миссионеръ по обращенію калмыковъ, іеромонахъ Покровоболдинскаго монастыря *Гавриилъ*.

— **Уволенъ**, согласно прошенію, по болѣзnenному состоянію, Енотаевскій купецъ Иванъ *Борисовъ* отъ должности церковнаго старосты Енотаевскаго Троицкаго собора (31 іюля).

— **Праздное мѣсто** настоятеля при Косикинской Донской церкви, Енотаевскаго уѣзда.

Отъ Комитета Астраханскаго епархіального дома призрѣнія.

Нижеслѣдующими священно-служителями по случаю полученія наградъ сдѣланы пожертвованія въ пользу дома призрѣнія: каѳедральнымъ протоіереемъ

Г. Я. Пальмовымъ 20 руб.; протоіереями: И. Д. Чудновскимъ 10 руб. и И. М. Туберозовымъ 30 руб.; священниками: И. Г. Ильинскимъ 15 руб., И. П. Павловскимъ 10 руб. и С. М. Нигровымъ 3 рубля.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

О походно-улусныхъ церквахъ для калмыковъ, кочую- щихъ въ Астраханскомъ краѣ.

(Окончаніе) (*).

Послѣ соображеній о распространеніи христіанства между калмыками и подготовленій въ переводахъ, всего нужнаго на первый разъ будущимъ миссіонерамъ, невозможно было не обратить вниманія на саму военно-походную улусную церковь. Она назначалась для перевозки изъ одного улуса въ другой; для чего и устроено было три большихъ зеленыхъ фургона, хорошо окованыхъ желѣзомъ, причемъ на случай полома осей, имѣлись и запасные. Но, устройство военно-походно-улусной церкви, для степей, вовсе непримѣнимо; а) по массивности и трудности перевоза по степямъ, которыя занимаютъ калмыки и б) по недостатку лицъ, могущихъ разставить и собрать церковную палатку.

Церковная палатка, стоявшая на югъ отъ зданій зимней ставки Эркетевенского улуса, имѣла слѣдующія принадлежности: *девятнадцать саженъ съ аришиномъ деревянныхъ квадратныхъ брусковъ*, толщиною въ пять вершковъ, соединенныхъ въ разныхъ мѣстахъ шлангерами, которые для прочности, на мѣстѣ соединенія имѣютъ большие желѣзные наконечники на деревѣ. Въ эти бруски, служившіе основаниемъ палатки, вставлялись *одинадцать круглыхъ деревянныхъ столбиковъ*, имѣвшихъ въ диаметрѣ около трехъ вершковъ, съ желѣзными наконечниками, которые вставлялись въ же лѣзныя же гнѣзда, устроенные въ деревянныхъ брускахъ. На столбики налагались, равной длины съ основаниемъ, тоже на шланерахъ, довольно массивные деревянные пильца, съ выбранною четвертью внутрь палатки, въ которую вставлялись толстые рамы на шланерахъ, служившія вмѣсто стропиль и рѣшетинъ для крыши. Дѣвъ деревянныхъ связь, проходившія поперекъ палатки, тоже на шланерахъ; столярная створчатая дверь, съ двумя боковыми косяками; березентовый крашеный вѣнчаний наметъ и потомъ—внутренний типовий, придававшій благообразный видъ палаткѣ. Все это составляло тяжесть

(*). См. Астрах. Епарх. Вѣд. №№ 25, 26, 28, 29, 31 и 32.

значительную. Затѣмъ, полотняный иконостасъ, въ три съ половиною аршина вышины, натянутый на деревянныя рамы; два полотна царскихъ вратъ; деревянный верхъ надъ царскими вратами, двѣ боковыхъ двери; все это укрѣплялось винтами, съ желѣзными, откосными устоями, внутрь алтаря. Складныя деревянныя вещи: престолъ, жертвенникъ, два аналогія, столецъ; два небольшихъ деревянныхъ камода, одинъ для клироса, гдѣ хранились Богослужебныя книги; а другой—для свѣчей, и, наконецъ колокола. Все это укладывалось на три фургона, съ четырьмя сундуками, окованными желѣзомъ; изъ коихъ одинъ имѣлъ три съ половиною аршина длины и полтора аршина вышины (для иконостаса); другой семь четвертей длины и аршинъ вышины, для ризницы и утвари церковной; два сундука аршинной ширины и высоты, для книгъ и прочаго. Что въ совокупности составляло такой грузъ, что на каждый фургонъ по ровному мѣсту, требовалось пять верблюдовъ; если-же дорога песчаная или холмистая,—а въ степяхъ болѣею частію такова—то *восемь верблюдовъ*. Значитъ, въ подводы подъ церковь, слѣдовало брать двадцать четыре верблюда, да такое-же число въ запасъ, таکъ-какъ одна перемѣна скоро устаетъ, а особенно лѣтомъ. Къ этому слѣдуетъ прибавить еще верблюдовъ для причта, казака и шести *улачесевъ* (погонщиковъ), изъ которыхъ четыре должны вести верблюдовъ, запряженныхъ въ церковные фургоны и повозку причта; а два—запасныхъ верблюдовъ(*), что и составляетъ число значительное. Послѣднее обстоятельство возбуждало ропотъ и частныя жалобы кочевниковъ, которые выставляли подводы натурою, отправляя вмѣстѣ съ верблюдами и своихъ *улачесевъ*, которые должны, по минованіи надобности во взятыхъ верблюдахъ, доставить ихъ обратно въ свои хотоны. Жалобы, доходившія до главнаго попечителя, признаны справедливыми. Почему и предписано: походную церковь во время разѣздовъ по улусамъ, не тревожить;

(*) Упряжь верблюдовъ состоить изъ хомута, сдѣланного изъ рогожи, разпущенаго овсянаго куля, которую скатываютъ жгутомъ, сшиваютъ мочалами или веревками и потомъ кромками привязываются къ оконечностямъ оглоблей. Во время за пряжки верблюда его заставляютъ лечь, при чѣмъ дергая за бурунукъ (поводъ, продѣтый въ ноздри верблюда) нѣсколько разъ повторяютъ слова: цокъ, цокъ, цокъ. Потомъ накладываются ему рогожный хомутъ на шею—нижняя часть шеи вовсе свободна—и заставляютъ встать. За тѣмъ, между горбами кладется кусокъ старой кошмы, чрезъ которую перекидываются арканы (веревка изъ верблюжей шерсти), въ родѣ черсѣдельника, привязываются къ оглоблямъ, и, изъ него-же дѣлается подбрюшникъ. Пристяжки запрягаются въ такіе-же хомуты, съ тою только разницей, что пристяжной верблюда не имѣеть чрезсѣдельника, а одинъ только подбрюшникъ, который привязывается къ подстромкамъ. За тѣмъ улачай садится на четвертаго верблюда, береть всѣ три бурунuka, запряженныхъ верблюдовъ, и ведеть, по тому направлению, кудаѣхать слѣдуетъ. Если запрягаютъ бойкихъ верблюдовъ, то имъ перевязываютъ шеи арканами; иначе они часто вырываются у поводчика, бѣгутъ въ разныя стороны, ломаютъ экипажъ. Съ перепутанными же шеями если и вырвутся, то пробѣгутъ не болѣе 200 сажень и остановятся; гурбово бѣжать имъ невозможно.

а гг. улуснымъ попечителямъ вмѣнено въ обязанность, при посыпеніи причтомъ улусовъ, выставлять двѣ кибитки, одну бѣлую, для отправленія Богослуженій и храненія вещей, взятыхъ для христіанскихъ требоисправленій; а другую—для помѣщенія причта, на время его пребыванія въ улусѣ^(*).

Съ другой стороны, при полкахъ, военно-походную церковь есть кому разставлять и собирать. Батальонному или ротному командиру стоитъ отдать приказаніе разставить или собрать церковь, и, къ услугамъ явится десять и даже двадцать человѣкъ; тогда какъ въ степяхъ таковое удобство немыслимо. Въ распоряженіи причта вовсе нѣтъ людей, которые умѣли бы разставить, собрать и уложить церковную палатку. По предписанію главнаго калмыцкаго управления, къ церкви назначенъ только одинъ казакъ, для того, чтобы прислуживать при церкви во время Богослуженій и сопутствовать причту въ разѣздахъ, для взиманія подводъ. Кто-же будетъ разставлять, собирать и укладывать на фургоны такую массивную палатку, какова военно-походная церковь?

По составленному мною проекту, который одобренъ главнымъ попечителемъ калмыцкаго народа и утвержденъ министромъ, для легкости и удобства перевозки изъ одного улуса въ другой, вмѣсто прежней, тяжелой военно-походной церкви, устроена новая церковь въ кибиткѣ, которую со всеми церковными принадлежностями можно возить на пяти двухъ-колесныхъ телѣгахъ (арбахъ), запрягая въ каждую по одному верблюду. Для этой цѣли заложенъ Малодербетевскаго улуса *Бадма-Джаповъ* пожертвовалъ новую, десяти-теремную кибитку, которая въ діаметрѣ имѣеть до четырехъ сажень; высота стѣнъ около трехъ аршинъ; а къ верху, въ конусъ, пять аршинъ. Въ эту кибитку, на сумму главнаго управления устроенъ желѣзный иконостасъ, который покрытъ красною, масляною краскою; колонны, рамы у мѣстныхъ иконъ, а равно и украшенія на иконостасѣ и царскихъ вратахъ нарисованы золотомъ. Иконы на царскихъ вратахъ четыре Евангелиста и Благовѣщеніе Пресвятой Богородицы. По правую сторону царскихъ вратъ:—Спасителя, святителя и чудотворца Николая, и св. Апостола Андрея Первозванного. По лѣвой—Богоматери; св. благовѣрнаго князя Владимира (на сѣверной двери) и св. благовѣрнаго князя Александра Невскаго. Надъ царскими вратами и сѣверною дверью сдѣланы накладки полуокруглые, въ параллель всему иконостасу, на которыхъ сдѣланы украшенія золотомъ. Иконостасъ и царскія врата раз-

(*) Предп. главн. попеч. калм. нар. отъ 20 марта 1868 года № 248.

бираются по частямъ. Полотна иконостаса, на которыхъ писаны мѣстныя иконы, имѣютъ въ поперечнику пять четвертей; но высоту не одинаковую. Около царскихъ вратъ—въ три аршина а къ сѣверной двери и клиросу, на югъ—два съ половиною аршина. Каждое полотно, въ низу имѣть по два шестивершковыхъ желѣзныхъ стержня, которые при разставкѣ иконостаса, втыкаются въ землю. Полотна соединяются между собою не большими болтиками, которые вкладываются въ желѣзные пробои, придающие къ боковымъ сторонамъ каждого полотна. Около царскихъ вратъ и сѣверной двери, изъ алтаря устроены желѣзные откосыя помощи, оконечности которыхъ укрѣпляются въ землю желѣзными клинами. Боковая оконечность иконостаса прикрѣпляется къ теремамъ веревочками. Иконостасъ стоитъ полуокругомъ, внутрь кибитки; царскія врата (имѣющія полтора аршина ширины и три съ половиною аршина высоты) устроены въ срединѣ полуокруга, противу западной входной двери. Для перевозки иконостаса и царскихъ вратъ устроена зеленая арба, на желѣзной оси, съ большимъ ящикомъ, въ который укладываются желѣзные полотна. Въ эту церковь устроены также новые, складные престоль и жертвенникъ, верхнія доски которыхъ кипарисовые; и—одежды новыя, парчевые. Вся внутренность кибитки завѣшана, такъ что войдя въ церковь, вы невидите ни *теремовъ* (боковыхъ рѣшетокъ), ни *унинъ* (палокъ, поддерживающихъ крышу), ни *хараачинъ* (большаго деревянаго обода съ гнѣздышками, въ которыя втыкаются верхнія оконечности унинъ); какъ бываетъ въ обычненныхъ кибиткахъ. *Терема* завѣшаны кумачемъ, съ границировой каймой вверху; *унинъ*—желтымъ коленкоромъ; *хараачина*—тоже желтымъ коленкоромъ, по которому вшить кумачевый, червероконечный крестъ, съ сяннемъ. Въ самой срединѣ креста утверждено изображеніе Господа Саваоѳа, писанное масляными красками, въ золотомъ сянніи, на желѣзномъ кругѣ, имѣющемъ пять четвертей въ диаметрѣ. Кругъ прикрѣпленъ къ крестообразно идущимъ желѣзнымъ прутамъ, которые скрѣпляютъ *хараачину*. Землиной полъ, устланъ прежде рогожами и чаканками, на которыхъ лежать кошмы; а выше кошемъ, разной величины ковры и налазы персидскіе, которые даютъ внутренности храма видъ привлекательный; а глянное—близкий къ жизни кочевника, хорошо ему знакомый; и, по внѣшности, отличающейся отъ ихъ *хурулгныхъ кибитокъ* только тѣмъ, что на дугахъ (*чагрыки*) завершающихъ конусъ кибитки, поставленъ позолоченный шаръ и та-ковой-же крестъ. Разставить, собрать и уложить такую церковь помогутъ и

калмыки, которые часто изъ любопытства приходяты въ походную церковь, находя въ ней сходство съ ихъ *хурулами*. Освящена эта церковь 24 апреля 1872 года, священникомъ Парменомъ Смирновымъ, *во имя святителя и чудотворца Николая*; въ новоосвященную церковь св. Антиминсъ взять изъ прежней военно-походно-улусной церкви, по благословеню преосвященнѣйшаго Аѳанасія, бывшаго Архиепископа Астраханскаго.

Обветшавшая военно-походная улусная церковь, какъ излишняя, вмѣстѣ съ иконостасомъ, писанномъ на полотнѣ и другими церковными принадлежностями, а также и тремя фургонами, по представлению главнаго попечетеля калмыцкаго народа, съ разрѣшеніемъ министра, въ 1871 году уступлена въ вѣденіе Астраханскаго Епархіального Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества(*). Осеню 1874 года, бывшею бурею, наметъ съ церкви сорвало и повредило крышу. Почему она разобрана и хранится въ зимней ставкѣ Эркетеневскаго улуса, подъ наблюдениемъ улуснаго начальства и тамошней казачей команды. Три фургона назначавшияся для перевозки церкви, какъ негодные, по распоряженю Астраханскаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества, проданы съ торговъ чиновнику Бежанову.

Въ іюнѣ 1872 года ставкѣ Эркетеневскаго улуса нужно было кочеватъ на уроцище „*Адыкъ*“ и первый опытъ перевозки походно-улусной церкви оказался неудачнымъ. Для перевозки церковныхъ принадлежностей и причта съ его имуществомъ, потребовалось пять арбъ, и одного липниаго верблюда, въ особо-устроенную казеннную арбу съ ящикомъ, въ который укладывался иконостасъ. Арбы даны были ветхія, оси которыхъ на дорогѣ ломались, церковные вещи отъ паденія получали поврежденія. На пять калмыцкихъ арбъ и шестую, казеннную—дали одного *улачеза*, съ 12 лѣтнимъ мальчикомъ, который ведя передниго верблюда, по обычной калмыку невнимательности къ дѣлу, свалилъ арбу съ иконостасомъ въ обрывъ; отъ чего ящикъ, вмѣшавшій полотна иконостаса изломался, а желѣзныя полотна покривились. Чрезъ это обстоятельство возникли непріятности между попечителемъ Эркетеневскаго улуса и священникомъ, которыя доходили до главнаго управліенія. Вслѣдствіе чего главное управліеніе калмыцкимъ народомъ распорядилось: для перевозки церкви устроить *пять новыхъ, прочныхъ арбъ*, на казенный счетъ (что и исполнено; арбы и доселѣ имѣются при церкви); а церковь и причтъ перевести въ ставку Яндыковскаго улуса (никогда не кочующаго); на что со-

(*) Предпис. минис. госуд. им. отъ 21 ноября 1871 года № 681.

гласно было и епархиальное начальство. Въ апрѣль 1873 года, церковь и притчъ переселились въ ставку Яндыковскаго улуса; церковная кибитка^(*) разбита среди казенного сада; священникъ и причетники помѣщены въ тѣсненькой деревянной квартирѣ, построенной на большой проходной аллѣ сада, которую занималъ надзиратель сада. За выбытіемъ кондуктора Сергеева, завѣдывавшаго южными плантациями, въ г. Камышинъ, по распоряженію главнаго попечителя калмыцкаго народа, квартира бывшаго кондуктора, состоящая изъ трехъ небольшихъ комнатъ (изъ коихъ каждая имѣеть до 1½ сажени въ ширину и длину; а въ высоту 2 аршина 13 вершковъ) назначена для священника и причетника походно-улусной церкви. Накаты, такъ низко устроены, что нишуему эти строки невозможно было въ комнатахъ надѣвать камилавки, ибо она задѣвала накаты; а погому, когда нужно было идти въ церковь для отправленія Богослуженій, то камилавку нужно было надѣвать подъ открытымъ небомъ. Можно думать, что каждая комната вмѣщаетъ въ себѣ воздуху не болѣе 1½ кубическихъ сажени. Но при этой мizerной квартирѣ, крытой камышемъ, имѣется особый дворъ; а это составляетъ не малое удобство въ хозяйствѣ!

5 декабря 1877 года, протоіерей Парменъ Смирновъ, по прошенію, перевѣщенъ въ семинарской Спасо-Преображенской церкви. а на мѣсто его, 13 апрѣля 1878 года, рукоположенъ во священника къ походно-улусной церкви, студентъ Астраханской семинаріи Иванъ Булычевъ, который, вмѣстѣ съ семейнымъ причетникомъ, занимаетъ туже жалкую квартиру, въ которой помѣщался и нижеподписавшійся.

Семинарской Преображенской церкви протоіерей
Парменъ Смирновъ.

О погребеніи самоубійцѣ и лицѣ, умершихъ неестественною смертію.

Въ іюль 1876 года, протоіерей одной приходской сельской церкви Кавказской епархіи донесъ епархиальному преосвященному слѣдующее: „Рано утромъ, 12 числа іюня 1876 года, былъ я позванъ для исповѣди и прича-

(*) Кошмы на церковной кибиткѣ, служившей съ 1870 года, отъ времени изветшали, почemu, въ началѣ 1874 года, начата переписка о томъ, чтобы кошмы замѣнить березентомъ. Въ іюль 1876 года, вместо кошмъ сошиты березентовые покровы на церковную кибитку; но они доселѣ стоять неокрашенными, несмотря на неоднократныя представленія комиссіи по возобновленію походной церкви; почему, отъ снѣга, дождей и вѣтровъ и новые березентовые наметы начали уже предаваться тлѣнію.

щенія св. тайнамъ государственного крестьянина М., который, достовѣрно неизвѣстно по какой причинѣ, рѣшившись на самоубійство, самъ себѣ большими ножомъ перерѣзalъ дыхательное горло въ своеи домашнemъ ледникѣ, и былъ оттуда вынутъ сосѣдями чуть живымъ и безъ памяти, какъ объявила мнѣ звавшая меня женщина. Я, въ туже минуту и какъ только можно поспѣшилъ, отправилъ къ М. и былъ приведенъ въ кухню, въ которой онъ, М., поддерживаемый сосѣдомъ своимъ торговцемъ Р., сидѣлъ на кровати, весь окровавленный, съ обернутого полотенцемъ шею. Увидѣвъ его въ такомъ положеніи, я спросилъ его: „какъ это ты сдѣлалъ В. В-ичъ?“ Онъ отвѣчалъ: „не помню, батюшка!“ „Что-же, спросилъ я его затѣмъ: желаешь-ли ты исповѣдаться?“ Онъ отвѣчалъ: „желаю“. „А можешь-ли принять святое причастіе?“ Онъ сказалъ: „трудно, но могу“. Тогда я прочиталъ положенные молитвы, исповѣдалъ и причастилъ его святыхъ таинъ. Затѣмъ два приглашенныхъ фельдшера приступили къ перевязкѣ горла и шеи М., при чемъ я съ ужасомъ увидѣлъ, что дыхательное горло его рѣшительно все перерѣзано, а чиновники уѣзднаго полицейскаго управления приступили къ производству дознанія объ этомъ происшествіи. Вечеромъ того-же дня я приглашенъ былъ родственниками М. совершить надъ нимъ, М., таинство елеосвященія и совершилъ оное съ діакономъ и причетникомъ. На слѣдующій день, 13 іюня, я былъ приглашенъ отслужить и отслужилъ въ домѣ М. молебенъ съ акаѳистомъ и водоосвященіемъ. По утру 14-го іюня, около 7 часовъ, М. померъ. Чрезъ нѣсколько часовъ отслужена мною съ причтомъ надъ нимъ великая панихида, послѣ которой вдова М. пришла ко мнѣ въ домѣ для совѣщенія о погребеніи умершаго; при этомъ я объявилъ ей, что священноцерковно-служителямъ запрещено закономъ погребать такихъ умершихъ, какъ ея мужъ, прежде судебнo-медицинскаго осмотра мертваго тѣла и безъ свидѣтельства мѣстной полиціи о томъ, что требуемый закономъ осмотръ произведенъ и препятствій къ погребенію нѣть, и просилъ ее о томъ, чтобы она скорѣе исходатайствовала у мѣстнаго начальства сказанное свидѣтельство. Просилъ я лично о томъ и помощника уѣзднаго исправника. Но полиція распорядилась еще прежде судебнo-медицинскаго осмотра вынести гробъ съ тѣломъ умершаго М. изъ дома его къ кладбищу, поставить его въ неглубокой могилѣ, безъ закрытия, подъ карауломъ, и только на седьмой или осьмой день послѣ его смерти приступила къ анатомическому его изслѣдованію, послѣ котораго опять приказала опустить гробъ въ ту-же могилу и держала

его незарытымъ до тѣхъ-поръ, пока получила увѣдомленіе, неизвѣстнаго мнѣ содерянія, отъ судебнаго слѣдователя С.; но и тогда, по полученіи увѣдомленія, она распорядилась чрезъ сельскаго старосту и полицейскихъ служителей выкопать могилу виѣ кладбища, при дорогѣ". По обсужденіи этого донесенія, епархіальное начальство нашло, что крестьянинъ М., нанесъ смертельную рану, конечно, совершилъ великое преступленіе, но до смерти успѣлъ покалиться, прощенъ, причащенъ и даже масломъ соборованъ: какимъ-же образомъ лишать его христіанского погребенія? Если онъ удостоенъ благодати таинствъ, то ужели можетъ быть признанъ недостойнымъ обрядового молитвословія?

Подобный случай лишенія свѣтскою властію христіанского погребенія по-кушившагося на самоубійство былъ недавно въ одномъ изъ городовъ Кавказской епархіи: воспитанникъ одного свѣтскаго учебного заведенія покушался застрѣлиться, но выстрѣломъ не убилъ себя до смерти, а только нанесъ себѣ смертельную рану, отъ которой умеръ дня черезъ два. До смерти онъ исповѣдывалъ свои грѣхи предъ православнымъ священникомъ, но св. таинъ не былъ пріобщенъ по причинѣ бывшихъ съ нимъ припадковъ рвоты. Воспитанникъ этотъ гражданскую властію былъ лишенъ христіанского погребенія. Въ послѣдніе годы въ предѣлахъ Кавказской епархіи было несолько случаевъ самоубійства и лицъ зрѣлаго возраста и воспитанниковъ и воспитанницъ учебныхъ заведеній въ другомъ родѣ, когда смерть мгновенно слѣдовала за выстрѣломъ. Казалось-бы, что такие самоубійцы скорѣе должны быть лишены христіанского погребенія; между тѣмъ, сколько намъ извѣстно, ни одинъ и ни одна изъ таковыхъ, удачно застрѣлившихся, не были лишены христіанского погребенія, и похороны ихъ даже отличались торжественностью. Такимъ образомъ, какъ-будто дается поощреніе къ тому, чтобы желающіе покончить съ собою стрѣлялись удачнѣе. Распоряженія и въ случаяхъ такого рода обыкновенно исходять отъ органовъ свѣтской власти. Но что же при этомъ священники? Какой возможенъ для нихъ образъ дѣйствія? Намъ извѣстно, что одинъ начальникъ уѣзда формально требовалъ отъ епархіального начальства распоряженія по всей епархіи, чтобы священники *безъ разсужденія* исполняли требованія органовъ полицейской власти о погребеніи *по христіанскому обряду* скоропостижно умершихъ людей, относительно коихъ эти органы считутъ нужнымъ обратиться съ такимъ требованіемъ. Итакъ, полицейской власти считаются себя вправѣ, по своему усмотрѣ-

нию, изъ скоропостижно умершихъ, слѣдовательно и самоубійцъ, однихъ удо-
стоиваться, а другихъ лишать христіанскаго погребенія, и давать священникамъ
по этому предмету безусловно обязательныя предписанія. Но тутъ есть, как-
жется, большое преувеличение дѣйствительного права. Законный порядокъ дѣй-
ствій въ такихъ случаяхъ опредѣляется слѣдующими правилами: 1) Когда
окажется трупъ скоропостижно умершаго (слѣдов. и самоубійцы), требуется,
чтобы поэтому поводу было произведено изслѣдованіе и до совершеннаго изслѣ-
дованія погребеніе трупа запрещается (Св. Зак. т. VIII ст. 918, т. II ч.
I ст. 2710). 2) Изслѣдованіе начинается становымъ приставомъ и въ нѣко-
торыхъ случаяхъ имъ-же оканчивается, а въ другихъ сопровождается судебно-
медицинскимъ осмотромъ (т. II ч. I, ст. 2711 т. XIII ст. 918). 3) По
изслѣдованіи, самоубійство можетъ оказаться сознательнымъ нравственно-вѣ-
няемымъ, или безсознательнымъ и нравственно-невѣняемымъ. На первый слу-
чай въ 1472 статьѣ уложенія о наказаніяхъ уголовныхъ и исправительныхъ
сказано: „лишивши себя жизни съ намѣреніемъ и сне въ безуміи, и сумаше-
ствіи или временномъ отъ какихъ-либо болѣзнейныхъ припадковъ безпамят-
ствѣ, если принадлежитъ къ одному изъ христіанскихъ вѣроисповѣданій, ли-
шается христіанскаго погребенія“, а въ ст. 923 XIII т. даже говорится,
что „тѣло умыщенаго самоубійцы надлежитъ палачу въ безчестное мѣсто
оттащить и тамъ закопать“. Во второмъ случаѣ становой приставъ дозволя-
еть предать землѣ (т. II ч. I ст. 2714). 4) Когда дѣло начинается не съ
трупомъ самоубійцы, а съ живымъ человѣкомъ, пытавшимся сознательно, но
не успѣвшимъ совершить надъ собой самоубійства, то изображенной въ томъ
предается церковному покаянію по распоряженію своего духовнаго начальства
(улож. о наказ. ст. 1473). 5) Священникъ не можетъ уклоняться отъ по-
грабенія умершаго, если не имѣть къ тому особыхъ законныхъ причинъ (т.
XIII ст. 921), но не можетъ и приступать къ погребенію, если таковыя
причины существуютъ, подъ опасеніемъ наказанія (улож. о нак. ст. 860).
Изъ разсмотрѣнія и сопоставленія означенныхъ статей оказывается, такимъ
образомъ, что надъ трупомъ скоропостижно умершаго полицейская власть мо-
жетъ получить только одно право и въ одномъ случаѣ, именно: когда су-
дебно-медицинскимъ изслѣдованіемъ констатированъ фактъ сознательного само-
убійства, то полиціи принадлежитъ раепорожденіе и закопать такого самоубійцу
безъ участія священника. За исключеніемъ этого случая, право и обязанность
полиціи состоять лишь въ томъ, чтобы не допускать зарытия въ землю скоро-

постижно умершаго до окончания надлежащаго осмотра его; а по окончании такового осмотра она только заявляетъ, что болѣе не удерживаетъ тѣло и предоставляетъ похоронить его; но по какому именно обряду слѣдуетъ похоронить тѣло, рѣшеніе этого вопроса не зависитъ отъ полиціи и она вовсе неуполномочена давать предписаній, или даже и разрѣшенія на погребеніе того или другаго скоропостижно умершаго *по христіанскому обряду*; она просто дозволяетъ предать тѣло землѣ, при чемъ нельзѧ сказать даже и того, чтобы она обращала такія дозволенія непремѣнно къ священнику; такъ что въ подобныхъ случаяхъ священникъ можетъ вполнѣ сохранить свою самостоятельность, и если-бы напр. отъ него требовали погребенія вопреки ст. 860 улож. о наказаніяхъ, то откуда-бы не выходило такое требование, онъ не только въ правѣ, но и обязанъ отказаться отъ исполненія онаго. Съ другой стороны, если кто-либо и судилъ прожившихъ нѣкоторое время послѣ наложенія на себя рукъ, какъ самоубійцъ, мгновенно покончившихъ съ своею жизнью и даже еще строже сихъ послѣднихъ; но онъ, священникъ, тѣхъ лицъ, которые, покусившись на самоубийство, не успѣли прекратить свою жизнь и, пришедши въ сознаніе, принесли покаяніе въ своемъ приступленіи и особенно тѣхъ, которые удостоились причащенія св. таинъ, хотя-бы они умерли и вскорѣ послѣ того, долженъ разматривать, по ст. 1473 улож. о нак., именно—какъ только покусившихся на самоубийство и имѣющихъ право на христіанское погребеніе; такъ-что если-бы и не представлялось возможности осуществить для нихъ это право, ему неслѣдуетъ лишать ихъ по крайней мѣрѣ церковной молитвы. Разница между самоубійцами, прекратившими свою жизнь сразу, и тѣми, которые послѣ покушенія на самоубийство остались живы и пришли въ сознаніе, большая: первые, прекративъ свою земную жизнь, освободились и отъ ея страданій, а послѣдніе, послѣ неудачного выстрѣла или другаго способа, предпринятаго къ прекращенію жизни, если пришли въ сознаніе, ужасно страдаютъ и физически, и особенно нравственно (исключенія весьма рѣдки); минуты таковыхъ страданій равны по своей силѣ цѣлымъ годамъ, и раскаяніе такихъ страдальцевъ можно уподобить покаянію благоразумнаго разбойника, сподобившагося рая. Какъ-же можно лишать ихъ христіанского погребенія? Намъ кажется, что самый фактъ сохраненія ихъ жизни и сознанія, хотя-бы на короткое время, нужно смотрѣть не просто, какъ на неудачу или промахъ, а какъ на проявленіе особеннаго милосердія Божія къ таковымъ несчастнымъ, дающаго имъ возмож-

ность покаяніемъ искушить свой тяжкій грѣхъ. Эта мысль отчасти подтверждается тѣмъ, что часто люди, умѣющіе владѣть смертоноснымъ оружіемъ, не успѣваютъ однажды сразу покончить свою жизнь, тогда какъ люди, неопытные по части стрѣльбы и подобного, мгновенно умираютъ послѣ нанесенного себѣ удара. Само собою разумѣется, что сказанного нельзя относить къ тѣмъ (чрезвычайно рѣдкимъ) лицамъ, которые, оставшись живы и пришедши въ сознаніе послѣ невполнѣ удавшагося покушенія на самоубийство, останутся нераскаинными и такъ въ нераскаянніи и умрутъ.

(Окончаніе будетъ).

Разныя Извѣстія.

О крещеніи слабыхъ младенцевъ.—Въ смоленской епархіи по поводу непогребенія однимъ священникомъ младенца, который былъ крещенъ повивальной бабкою безъ соблюденія установленной формы, и при томъ по крайней предсмертной слабости, вмѣсто погруженія въ воду, на что очевидно нельзя было рѣшиться, былъ только окропленъ водою, консисторія, согласно резолюціи его преосвященства въ предотвращеніе подобныхъ случаевъ, объявила чрезъ Епархиальный Вѣдомости къ свѣдѣнію и руководству духовенства слѣдующія наставленія: 1) всякий священникъ обязанъ, по смыслу 84 ст. книги о должн. Пресвит., при всѣхъ удобныхъ къ собесѣданію случаяхъ внушать своимъ прихожанамъ и особенно женщинамъ, служащимъ при рожденіи дѣтей, что въ случаѣ опаснаго состоянія родившагося младенца и при отдаленности селенія отъ церкви они должны окрестить его, погрузивъ трижды въ чистую воду съ точнымъ произнесеніемъ формы крещенія: „крещается рабъ Божій (имя) во имя Отца, аминь; и Сына, аминь; и Св. Духа, аминь“. 2) Вразумить повивальныхъ бабокъ, чтобы они произносили означенныя слова крещенія сознательно, въ духѣ православной церкви и искренней вѣры и приступали къ сему дѣйствію съ полнымъ чувствомъ важности онаго. 3) Объяснить осторожно, что вмѣсто погруженія можно и полить или окронить водою трижды младенца съ произнесеніемъ опредѣленныхъ словъ, но только въ томъ случаѣ, если несомнѣнно видно, что опасно было бы погружать младенца въ воду, по слабымъ признакамъ его жизни. 4) Чтобы воду въ подобныхъ случаяхъ выливали непремѣнно въ рѣку, или-же на такое мѣсто, которое не попирается ногами. 5) Крещенаго такимъ образомъ младенца по-

гребать безпрепятственно; но скажи онъ остается живъ, то священникъ долженъ дополнить совершенное надъ нимъ крещеніе таинствомъ Муропомазанія, начиная съ молитвы, которая слѣдуетъ за погружениемъ младенца и озаглавлена: „но еже облещи его“ и другими послѣдующими дѣйствіями. 6) При пѣніи стиха: „Елицы во Христа крестистеся“ за отсутствіемъ купели, которая въ такомъ случаѣ вовсе не нужна, совершать хожденіе въ образъ круга вокругъ аналоя или стола, на которомъ полагаются крестъ и сосудъ съ святымъ муромъ. 7) Такъ какъ въ епархиальномъ управлениі возникали дѣла обѣ ошибкахъ и беспорядкахъ при отправлениі воинской повинности, которые происходили отъ того именно, что въ одномъ и томъ-же семействѣ дѣти назывались одними и тѣми-же именами, то объявить священникамъ, чтобы они при именованіи крещаемыхъ, особенно мужскаго пола, не давали безъ особенной набѣгости одинаковыхъ имънъ въ одномъ и томъ-же семействѣ, а также и тѣхъ имънъ, которыхъ въ томъ семействѣ носили дѣти умершія.

(Церк. Вѣст. № 16, 1878 г.).

Кощунственные игры и гибельные ихъ послѣдствія.—Современнымъ Извѣстіямъ, (№ 161), пишутъ изъ одного уѣзднаго города Новгородской губерніи, что съ недавняго времени вошли въ употребленіе между простонародьемъ тѣхъ мѣстностей святочныя игры, исполненные наглаго цинизма и кощунства. Такова, напримѣръ, игра *Крещеніе*. Забава эта состоить въ томъ, что, собравшись на поседѣлки, нѣсколько затѣйниковъ-мужиковъ, конечно на веселъ, избираютъ одного изъ своей среды во *младенцы*, затѣмъ огромная кадка воды изображаетъ кунель, и ватага мужиковъ, нарядившись въ импровизированныя ризы изъ рогожъ и мышковъ, со смѣхомъ и глумленіемъ, какъ-бы совершаютъ таинство Крещенія, купають избраннаго. Быль случай, когда, затѣявъ такую потѣху—при сильнѣйшемъ морозѣ, разгулявшіеся кощуны до тѣхъ поръ погружали товарища въ ледяную воду, что онъ слегъ въ горячку и недѣли черезъ три отдалъ Богу душу.

Другая игра въ *покойника*. Вызывается кто нибудь представить *умрана* т. е. умершаго. Чтобы походить на мертвца, онъ обильно намазывается лицо и руки белой глиной, надѣваетъ длинную рубаху и, побѣгавъ, предварительно, въ этомъ видѣ по деревнѣ, напугавъ смертельно ребятишекъ, начинаетъ готовиться къ представлению. Собирается церковный причтъ. Мнимый священникъ устроиваетъ изъ рогожи ризу; избранный въ дьячки дѣлаетъ ка-

дило, т. е. камень на веревкѣ; кортежъ составляется изъ родственниковъ живаго покойника и нѣсколькихъ плакальщицъ. Вымазанного глиною мужика кладутъ на скамью, и съ заупокойнымъ пѣнiemъ, ревомъ и криками голосящихъ бабъ, безобразная толпа несетъ покойника въ избу, гдѣ собралась *посидуха*. Неожиданное появление шутовской процессіи взбудораживаетъ веселое дѣвичье собраніе, всѣ кидаются со страха вонъ; но двери затворены изъ сѣней и, по правиламъ игры, каждый долженъ проститься съ покойникомъ. Крики, шумъ, сопротивленіе. Въ концѣ концовъ, каждый и каждая подходятъ, крестятся и цѣлюютъ лежащаго. Въ послѣднія святки, одна деревня устроила такую потѣху, и ребятишекъ силой притягивали къ покойнику. Одинъ мальчикъ такъ напугался, что на нѣсколько дней онѣмѣлъ; думали такъ и останется, но благодаря Бога, прошло. Въ другомъ селеніи роль покойника взяла на себя дѣвушка. Когда ее положили и стали вносить въ избу, то изъ скамы выпала худая ножка. Незамѣтивъ этого, посильщики поставили покойницу среди избы, но не успѣли отойти, какъ она рухнулась на полъ; неожиданное паденіе до того потрясло сильно напряженные, какъ видно, первы, что дѣвушка захврала тоже горячкой и была при смерти, да едвали не умерла..

Въ прошломъ году на соисканіе премій преосвященнаго Макарія были представлены въ учебный комитетъ при святѣйшемъ синодѣ шесть сочиненій. Изъ нихъ за два сочиненія святѣйшій синодъ присудилъ—изъ общей суммы премій 1877 года (2,000 руб.)—тысячу рублей, по 500 руб. каждую, въ качествѣ половинныхъ премій, которыхъ получили: протоіерей Собора Зимнаго дворца Иоаннъ Толмачевъ за сочиненіе его подъ названіемъ *Православное собеседовательное богословіе или практическая гомилетика* и законоучитель владимирской губернскай гимназіи свящ. Херасковъ за сочиненіе *Обозрѣніе историческихъ книгъ священнаго писанія Ветхаго завѣта*. Половинная премія—тысячу рублей была выдана сказаннымъ авторамъ на основаніи положенія о конкурсѣ на означенную премію.

(Совр. Извѣст. № 161.).

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

О подпискѣ на батальную олеографическую картину
изъ русско-турецкой войны:

ПОСЛѢДНІЯ МИНУТЫ АРМИИ ОСМАНА-ПАШИ.

Оригиналъ для этой роскошной олеографіи писанъ на полотнѣ масляными красками художникомъ А. И. Морозовымъ, по эскизу очевидца военного событія, корреспондента французской иллюстраціи „Monde Illustré“ г. Кауфмана. Олеографическая картина, величиною около аришина въ длину и 10 вершковъ въ ширину, печатается двадцатью красками. Такъ-какъ картина изготавливается въ ограниченномъ количествѣ экземпляровъ, то на нее открыта подписка

Подписная цѣна: за 1 экземпляръ картины, безъ пересылки 4 р., съ пересылкой 5 р. По изготовлениі же картины и поступленіи въ продажу, цѣна ея будетъ возвышена: на 7 р. безъ пер. и 8 р. съ пересылкой.

Желающіе, могутъ получать картину въ изящной золоченой рамѣ. Цѣна за раму, съ наклейкою на полотно и набивкою на подрамникъ, для городск. подписчиковъ 3 р. 50 к., для иногор. 4 р.

Олеографія окончится печатаніемъ и разошлется подписчикамъ въ полови-
нѣ сентября.

Съ требованіями обращаться *исключительно* къ издателю „Славянского
Мира“, В. П. Турбѣ, въ С.-Петербургѣ, у Измайловскаго моста, д. № 103,
Вебера.

СОДЕРЖАНИЕ. **Отдѣлъ официальный:** 1) Опредѣленія Св. Синода: I. О составленныхъ учителемъ херсонской прогимназии Шиповымъ атласахъ и чертежахъ,—съ журналомъ учебного комитета 2) Разныя извѣстія: Утвержденіе въ должностяхъ, перемѣщеніе, исключеніе, увольненіе, праздное мѣсто. 3) Отъ комитета Астраханскаго Епархиального дома призрѣнія. **Отдѣлъ неофициальный:** 1) О походно-улусныхъ церквахъ (окончаніе). 2) о погребеніи самоубийцъ и лицъ, умершихъ неестественною смертю. 3) Разныя Извѣстія: о крещеніи слабыхъ младенцевъ. Кошунственныя игры и гибельныя ихъ послѣдствія. Объявленія.

Редакторъ Я. Лебединскій.